

圣徒的问安、丰盛的恩典——腓立比书 4:21 - 23

引言、大纲

- 读经：腓立比书 4:21-23；诗篇 133。
- 借信尾问安的内容，我们讨论教会里圣徒彼此问安，并总结这封信让我们看到的恩典。
- 大纲：
 - 标题：圣徒的问安、丰盛的恩典
 - 1. 圣徒的问安（21-22 节）
 - 2. 丰盛的恩典（23 节；腓立比书总结）
 - 2a. 信主的恩典
 - 2b. 受苦的恩典
 - 2c. 保守的恩典
 - 2d. 话语的恩典
 - 2e. 护理的恩典
 - 2f. 教会的恩典
 - 2g. 生命的恩典

圣徒的问安（21-22 节）

- “问……安”×3：基督徒问安的基本原则：问安是基督徒爱的表达（约 13:34-35）；问安应当真诚自然不做作（彼前 1:22）；问安应当有家人般的亲切（提前 3:15；可 10:29-30）；问安应当是热情友好的（“亲嘴问安，彼此务要圣洁”，罗 16:16 等）。

彼得前书 1:22 “你们既因顺从真理洁净了自己的心，以致爱弟兄没有虚假，就当从心里彼此切实相爱。”

- “各位圣徒”：单数“各位”而非复数“所有”，强调一个不落。确保你们当中每位圣徒都要得到主里的问安。意味着首先需要知道谁是我们当中的各位圣徒。可见初代教会对彼此、对教会生活有明确的委身。感谢神，我们教会是一个重视委身的教会。我希望我们当中没有一个人，是以观众心态来参加敬拜的。
- “在基督耶稣里的”：这就是圣徒的定义。圣徒就是在基督耶稣里的人，在基督耶稣里的人就是圣徒。没有任何等级分别。因为耶稣是圣洁的，我们与他联合就意味着与世界分别，成为圣洁。
- “在我这里的众弟兄”：歌罗西书 4 章列出一些当时陪在保罗身边的同工，如路加、马可、推基古，都是被神重用的人。但保罗只以“弟兄”称呼他们，却以“圣徒”称呼腓立比教会的众基督徒。“弟兄”，是最亲切、最没有架子、最平易近人的称呼。这体现出保罗的谦卑，也是腓立比人特别需要学习的功课（参 2:3-4）。

- “众圣徒都”：显然指罗马教会的众基督徒。多数与腓立比教会并没有见过面，仍然托保罗转达他们的问安，体现出初代教会信徒的爱是如此单纯、跨越鸿沟、跨越疆界。
- “在恺撒家里的人”：来自当时撒旦掌权最黑暗的领地！当时的恺撒大帝是恶名昭彰的暴君尼禄，这封信后不久就开始大肆残杀基督徒。这里提到的人，也许有些很快就被害死。但因着同样的救恩，他们都是天国的同胞。圣徒的问安将在天国里持续到永远。

丰盛的恩典（23 节；腓立比书总结）

- “主耶稣基督的恩”：呼应信首“愿恩惠……归于你们”（1:2）。首尾都是恩，将整封信包裹在主耶稣的恩典里。基督徒生命也一样，从恩典开始、靠恩典维系、靠恩典完全，从始至终都是神的恩典，在主耶稣基督里丰丰富富地赐给信他的人。救恩的终极目的不是为了我们得到什么，而是为了让神的恩典丰丰富富地通过我们彰显出来。

这封信里就充分体现了基督徒所领受丰盛的恩典。总结如下：

信主的恩典

- “你们蒙恩……得以信服基督”（1:29）：信服基督是一切属灵恩典的开头，因为这是罪得赦免的唯一途径，而罪是每个人灵魂最根本的问题。唯有靠着 2:6-8 所描述基督的作为，借着信服基督，罪的问题才能得到解决。
- “有信基督的义，就是因信神而来的义”（3:9）：这样的信心，绝不仅仅是头脑里增加一个知识点，而是整个翻转生命的信心，翻转的表现就在 7-8 节里。

受苦的恩典

- “不但得以信服基督，并要为他受苦”（1:29）：受苦是恩典，因为：一、受苦是基督徒生命与主联合的表现（3:10）；二、受苦时特别能体会主同在的甘甜（4:11-13）；三、受苦时的生命见证成就福音的兴旺（1:12-14; 2:14-16）。

保守的恩典

- “那在你们心里动了善工的必成全这工”（1:6）：所以保罗常为他们欢欢喜喜地祈求（1:4）。即使对他们成圣的劝勉，也是建立在神保守工作的基础上（2:12-13）。所以保罗计划派提摩太探访他们，知道他们的情况必定会使他心得安慰（2:19）。
- “若在什么事上存别样的心，神也必以此指示你们”（3:15）：保守的恩典意味着神会指示你，让你看到心思意念的罪，知罪悔改。指示的方法常常是通过管教。所以我们尽管与罪挣扎，仍有 3:20-21 的永恒盼望，等候耶稣再来使我们完全成圣的那一天。

- “竭力追求”（3:12）：神的保守与信徒的追求是分不开的。第 4 章 7 节、9 节等的保守应许都是有条件的，条件就是基督徒追求主的各方面努力表现。

话语的恩典

- “使你们在所信的道上又长进又喜乐”（1:25）：这是保罗活着的意义，神借着祂赐下话语，这话语使信徒在所信的道上（“道”原文即为“话语”）长进喜乐。
- “我把这话再写给你们，于我并不为难，于你们却是妥当”（3:1）：整封信里的教导劝勉都是神赐信徒话语的恩典，保守的恩典是借着话语的恩典完成的。

护理的恩典

- “只是没得机会”（4:10）：“机会”体现出保罗对神护理工作的认识。护理就是神精心安排万事，在完全不违背任何自然规律的情况下，让所有事情都按着他的旨意发生。神借保罗的患难兴旺福音（1:12-14）；借以巴弗提的遭遇彰显圣徒之爱（2:25-30），都是神护理工作的结果。所以，保罗在任何景况下都可以知足（4:11-13）。

教会的恩典

- “同有一个心志……为所信的福音齐心努力”（1:27）：教会生活的劝勉，建立在 29 节信主、受苦的恩典之上。也就是说，个人蒙恩是为了成就教会的恩典。所以保罗说“你们和我同受患难原是美事”（4:14）。如果一个基督徒没有这样的教会生活，从一个意义上，可以说信主的恩典在他身上完全是白费了！第 2 章整个在讲教会生活，第 4 章靠主站稳的灵命也需要健康的教会生活（4:1-3）。

生命的恩典

- “我活着就是基督”（1:21）：下定义的句式，基督就是基督徒生命的定义！永生不光是量的概念，更是质的概念；永生不光是长度，更是深度、高度。基督就是基督徒的生命。基督徒做一切都是为了基督。工作是为基督、家庭是为基督、吃饭是为基督、睡觉是为基督。与非信徒相处是为了传扬基督、见证基督；与信徒相处是为了服侍基督、建造基督的身子；自己独处是为了亲近基督、寻求基督。任何时候任何事情，如果最终是为了别的动机，就不是活着就是基督，没有完全活在神赐的永生里。
- “我死了就有益处”（1:21）：仍是下定义的句式，一个词定义基督徒的死——益处！为什么？因为死不再是罪的惩罚，而是完全成圣的关键步骤，让我们脱离这个罪恶污秽的身体，得到全新的圣洁身体，与主永远同住（1:23; 3:20-21）。赞美神赐给我们生命的恩典！